Opgave 1

DNA
Antag at følgende figur er en del af et DNA molekyle. Hele molekylet er meget længere og vangerne med phosphat og deoxyribose er udeladt.
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Antag, at den nedre streng I figuren, er den del, hvorfra et m-RNA molekyle kopieres.
1) Skriv rækkefølgen af baserne i m-RNA kæden, som nu dannes.


Inddel nu fra venstre m-RNA baserne i codoner.

2) Angiv opbygningen af proteinet – aminosyrekæden – ud fra følgende skema:

	RNA CODON
	AMINOSYRE

	AAG
	Lysin

	AUC
	Isoleucin

	AUG
	Methionin

	CAU
	Histidin

	CGA
	Arginin

	GAA
	Glutamin

	GGA
	glycin

	GUC
	Valin

	UAC
	Tyrosin

	UCA
	Serin

	UGA
	stop

	UUA
	leucin


Antag, at stråling er skyld i, at det venstre basepar i det angivne DNA molekylet fjernes.
3) Angiv den m-RNA kæde, der nu vil dannes af den resterende del af DNA-molekylet.

4) Angiv opbygningen af proteinet der dannes ud fra det nye m-RNA

NB.  AGG - der ikke findes i tabellen , koder for arginin

5) Hvad sker der med codon i højre ende?

6) Hvordan forandrer ændringen af DNA molekylet det dannede protein?
Antag nu, at de tre første basepar i DNA molekylet fraspaltes ved stråling. 

7) Ville en sådan ændring have større eller mindre effekt på aminosyrekæden end fraspaltning af ét basepar?
